

નમસ્કાર ગાંધીનગર

પમરાટ
કેવાં.. રાતાં ચટાક કૂલો છે !
સાવ ! ભોળાભટાક કૂલો છે !
ગાય છે ગુલ ગુલ ભમરો શું ?
શું મિલનમાં અવાક કૂલો છે ?

પાથેય
- રમેશ ૬૬૬૨

આંગણે ઉભરાતું વ્હાલ...

૧૨૮મા માસમાં હોય છે..આપણે જેને નિર્ણવ માનીએ છીએ એમાં તો નર્ચો ધબકાર જ ભયો હોય છે..આજકાલ આંગણે ઉગાડેલાં કુલોને ખેંચા કડું છું..ખાસ કરીને વહેલી સવારે..નીચેપવું એ આટલી ઉલ્કુષ અભિવ્યક્તિ હશે એનો એહસાસ મને થઈ રહ્યો છે..જોવાનો અનુભવ હોય..નીચેપવાનો નજરો હોય!

શ્રાધ્ધના દિવસોમાં તડકો જાણે બેબાકળો બની ગયેલો..ઉનાળાની ઉત્તરાવસ્થા જેવું એનું રૂપ..એ ગરમીને સાંજ પડતાં જ એકાદ શીત લ્હેરખી મ્હાત કરી નાખે ત્યારે પાંદડાં સહિત આ નાનકડો ભાગ કલશોર કરતો હોય એવું લાગે..એક બે અને ત્રણ..આજે નોરતાંનો ગ્રીષ્મ દિવસ છે..કુલોડ હવે નવા જ રંગમાં છે..આમ જોઈએ તો દરેકનું અલગ રૂપ એમ જ કલર પદ અલગ..છતાંય વિવિધતામાં એકતા એમ નવા દિવસોની તાજગી જાણે તમામને એકતાંતે બાંધી રહી છે..આસો માસ જ અવર્ણનીય છે..અષાઢનું આભ હોય.શ્રાવણની સાંજ હોય,ભાદરવો નરમગરમ હોય..આસો સાંગોપાંગ સોદામણો લાગે..એમાં પણ આસોની અજવાળી રાત...!અવિરત જાણે ગાંજાનરો ઝાકારો!

નવરાત્રી શરૂ થતાં જ જાસુદ કોને કળાએ ખીલી ઉઠ્યાં છે..એમાં પણ સફેદ કલરનાં જાસુદ જે વહેલી સવારે આળસુની માફક બિડાંધને પડ્યાં હોય એ દિવસ ચડતાં જ અસલ મિજાજમાં લ્હેરાવા લાગે..એકગોરા નામે ઓળખાતાં લાલ અને કેસરીના કોમ્પોઝિશન જેવા ગલગયો લગભગ ચોવીસે કલાક આનંદિત હોય છે..મોગરો હવુ અસલ મિજાજમાં નથી..મધુમાલતી બધો તાલ જુએ છે.એ સિવાય આપણાં રોઈન્દા ઓફિસટાઇમ ને એવાં નામો ધરાવતાં પુષ્પો પણ પમરાટ કરતાં જાય છે..આ બંધાની વચ્ચે આજકાલ જેની આગવી મજ છે એ છે કેસરી દાંડી ધરાવતાં ધવલ પારિજાતનાં પુષ્પોની ! આંગણે એક જ મોઢું પારિજાત પાંગર્યું છે..છતાં સવારે એની સફેદ ચાદર એવી પથરાઈ જાય છે. જાણે કોઈએ રંગોળી પૂરી હોય ! ઘણાં કુલોનાં નામ મને આપડતાં નથી..પણ એથી સમારી ચાહતમાં કોઈ ફરક પડતો નથી ! મેં ઉગાડ્યાં એમ એ ઉગ્યાં છે..છતાં એમના તરફથી કોઈ એવો હકકદાવો નથી કે હવે અમને બરાબર સાચવો જ ! એ આપમેળે અનુકૂળ સાધી લે છે..સવાર બપોર અને સાંજ અને કદીક રાતો ,હું એમની આસપાસ ફરકતો રહું છું..હું દાવો તો એમનાં અલગ નામ કે એમના રૂપ વિશે લખી શકું..એટલું કાવ્યતત્વ તો મારામાં છે ! હું એમના વિશે ચોરીછૂપીથી કશુંક લખતો રહું છું એની કદાચ એમને જાણ નહીં હોય..નિવૃત્તિ પછીના મારા સહારાનાં જે સરનામાં છે એમાં આ નાનકડા બાગનો પણ ભાગ છે ! આપણે કોઈ સુરેશ જોશી નથી છતાં આપણાં કુલો કે આપણા બગીચાને કેમ લાડ લડાવવા એટલા બગભર તો છીએ જ !

અશોક ગહલોતની કારકિર્દી જોખમમાં

સમયનું ચક્ર ક્યારે કેવા રંગ દેખાડશે એ જો જાનકીનાથ ના જાણી શક્યા હોય તો બિચારા અશોક ગહલોતનું શું ગણું ? અશોક ગહલોત થોડા દિવસ અગાઉ બધુ જ ફોર્મમાં હતા. ગાંધી પરિવારના લાડકા હોઈ એ એમ જ માની બેઠા હતા કે હવે પછીના કોંગ્રેસ પ્રમુખ પોતે જ છે. શશી થરુરને તો એ લેખામાં લેતા જ નહોતા. વસ્તુતઃ એ હાઈકમાંડના સૌથી વફાદાર નેતા હતા અને એટલે વગર ફોર્મ ભર્યે પણ જીતવા હોય એવા દમમથી દિલ્હીથી જયપુર અને જયપુરથી કોચી જઈ સોનિયા - રાહુલને વહાલા થઈ આવતા હતા. પરંતુ જ્યારે અજય માકન અને મલ્લિકાજીવન પડગેની નિરીક્ષક બેલડીએ જયપુર જઈને એમની ગેરહાજરીમાં એમના ટેકેદારોનું 'અસભ્ય' અને ગેરશિસ્તભર્યું વર્તન જોયું ત્યારે જ એમનાં વળતાં પાછી શરૂ થઈ ગયાં હતાં. ગહલોત શ્રાદ્ધના બહાને જેસલમેર ચાલ્યા ગયા હતા અને એમના વફાદાર સાથીઓ કોઈ પણ ભોગે સચીન પાઈલટને રાજસ્થાનના મુખ્યમંત્રી તરીકે નહીં સ્વીકારવાના મુદ્દે અડી પડ્યા હતા. શાંતિ ધારીવાલના બંગલે ભેગા થયેલા ગહલોત જૂથના ધારાસભ્યોએ સચીનને સ્વીકારવાને બદલે સ્પીકર સી.પી. જોષી સમક્ષ રાજીનામાં ધરી દેવાનો વિકલ્પ પસંદ કર્યો અને સ્પષ્ટ સંદેશ પાઠવ્યો કે અશોક ગહલોત રાષ્ટ્રીય અધ્યક્ષ બને તો પણ રાજસ્થાનના મુખ્યમંત્રી તરીકે ચાલુ રહેવા જોઈએ. જો સચીનને હાઈકમાંડ હોંકી બેસાડશે તો ગહલોત જૂથ બળવો કરશે અને રાજસ્થાન જેવા મોટા રાજ્યમાંથી કોંગ્રેસની સત્તા જશે. મુદ્દ ગહલોત આવી જ ભાષા જરા મોંઘમમમાં બોલતા રહ્યા હતા. એં સંવ્યક્તિ - એક પદ વાળી ફોર્મમાં નોમિનેટેડ નેતા માટે હોય, ચૂંટાયેલા માટે નહીં, એમ કહી તેઓ ભેઉ હાથમાં લાડવા રાખવા માગતા હતા. જાદુગરના દીકરા હોઈ એમણે ખેલ તો પાટી દીધો પણ હાઈકમાંડ આગળ સાદા દીવાદાંક થઈ ગયા. હાઈકમાંડ માટે રાજસ્થાન કરતાં વધારે મહત્વનું પદ કોંગ્રેસ પ્રમુખનું છે. સોનિયા ગાંધીએ એમને એક ગુનેગારને મુલાકાત આપતાં હોય એ રીતે મુલાકાત આપી અને

નિર્ણય સંભળાવી દીધો કે તમને હવે અમારો ટેકો નહીં મળે. બહેનર છે કે તમે ઉમેદવારી ના કરો. લેખિત માફીનામું આપ્યાં છતાં કોંગ્રેસમાં સર્વોચ્ચ માલિકણનો રોષ એવો નથી થયો. એટલે ગહલોતને એમની હેસિયત બતાવી દેવા રાજસ્થાનના મુખ્યમંત્રી નક્કી કરવા માટે નિરીક્ષકોને ફરી વાર જયપુર મોકલી એમને નામોશીનો અહેસાસ કરાવવા તેઓ કૃતસંકલ્પ છે. ગહલોત જેવા વફાદાર અને નાણાકોથળી છલકાવાને નેતાને માથામાંથી જુ કાઢીને ફેંકી દેતાં હોય એમ સોનિયા ગાંધીએ તાવડતોબ રાહુલ ગાંધીની ભારત જોડો યાત્રાના સંયોજક દિગ્વિજયસિંહને ફોર્મ ફરવા બોલાવી લીધા છે. એવું ના લાગે કે એક માત્ર ગહલોત જ પરિવાર માટે લાડકાયા હતા એટલા સારું કદાચ

મલ્લિકાજીવન પડગે પણ બીજા બે-ત્રણ પાસે પણ ફોરમ ભરાવશે અને પાછાં ખેંચાવી લેશે. શશી થરુર જી-૨૨ ઉ ચુપના પ્રતિનિધિ છે પણ એ જૂથમાં શશી થરુર માટે એકમતી નથી. મનીષ તિવારી પણ ઉમેદવારી કરવા થનગની રહ્યા છે. ૩૦મી તારીખે ગુજરાતના મધુસૂદન મિસ્ત્રી પાસે ઉમેદવારીની યાદી આવી જશે.. જો કે હાઈકમાંડનો જ ઉમેદવાર જીતે એવો માહોલ તૈયાર કરાશે એમાં શંકાને સ્થાન નથી. ગહલોત તો મીઠા મામસ હતા. માળી છે. ડિગ્રીરાજા જરા આકરા છે. પણ પાર્ટીના વફાદાર નેતા છે. આરએસએસ અને ભાજપને એમનાં હિંદુત્વ વિરોધી નિવેદનોથી હંમેશા ભાગ જ થયો છે. અશોક ગહલોત ગાંધી - અથાત આપણા સાબરમતી આશ્રમવાલા મહાત્મા ગાંધીના સિદ્ધાંતો મુજબ ચાલનારા નેતા ગણાય છે. એટલે જ અને ગુજરાત સાથેના પાડોશી તરીકે એમને ગુજરાત વિધાનસભાની ચૂંટણીના પણ શિનિયર ઈન્ચાર્જ બનાવવા હતા. એ રાષ્ટ્રીય અધ્યક્ષની દોડમાં સામેલ થવા પહેલાં જ નીકળી ગયા છે અને હવે તો એમનું મુખ્યમંત્રી પદ પણ જોખમમાં મસ્તી પુલું છે. રાજસ્થાનનું કોડકું કોંગ્રેસ માટે શિરોવેદના બની ગયું છે. અશોક ગહલોત માટે તો કદાચ એ કારકિર્દીનું પૂર્ણવિરામ જ બની રહેશે.

તંત્રીસ્થાનેથી...

દાંતની સેન્સિટીવીટી : એક પીડાદાયક સમસ્યા, નિદાન તથા સારવાર

મિત્રો ગયા, અંકમાં આપણે દાંતની સેન્સિટીવીટી તેના લક્ષણો, કારણો અંગે જાણ્યું ; આજનાં અંકમાં આપણે તેના નિદાન અને સારવાર વિશે માહિતી મેળવીશું.
● સેન્સિટીવીટીનું નિદાન
જો તમે પહેલી વાર દાંતની કળથરની સમસ્યાનો સામનો કરી રહ્યા હોય, તો તુરંત જ તમારા ડૅન્ટિસ્ટની મુલાકાત લેવી જોઈએ.
ડૅન્ટિસ્ટ એક અપ કરીને, અને જરૂર પડે તો એકસ-રેની મદદથી કેવીટી કે અન્ય ઈન્ફેક્શનની ચકાસણી કરે છે. કેટલીક દાંતને લગતી સમસ્યાઓ જેવી કે :
૧) એટ્રોશન : જેમ વ્યક્તિની ઉંમર વધે તેમ તેમ દાંતમાં ઘસારો પહોંચે છે, જેથી ઈનેમલમાં ઘસારો થવાના લીધે ડૅન્ટિસ્ટનું પદ ઓરલ કૅવિટીમાં એકસપોઝ થાય છે. જેના લીધે વ્યક્તિને કળથર થઈ શકે છે. આ સમસ્યા દાંત ક્યતકગવાની અસર ધરાવતા વ્યક્તિમાં જોવા મળે છે.
૨) રોશન ) જે વ્યક્તિને એસિડયુક્ત ઠંડા પાણી કે એસિડયુક્ત ખાદ્ય પદાર્થો ખાવાની વધુ પડતી આદત હોય તેવી વ્યક્તિઓમાં પણ દાંતના ઈનેમલનો ઘસારો જોઈ શકાય છે. તે 'બુલીમીયા' કે વધુ પડતી વોમિટિંગ થતી હોય તેવા દર્દીઓમાં પણ જોઈ શકાય.
૩) અબ્રેશન : આ સમસ્યા દાંત અને તેના મૂળ વચ્ચેનાં જોડાણ વાળા ભાગમાં ખાસ જોવા મળે છે. જે વ્યક્તિઓને ખૂબ જોરથી અથવા ખૂબ સખત ટૂથબ્રશ વાપરતા હોય તે વ્યક્તિઓમાં લાંબા ગાળે સમસ્યા સર્જાઈ શકે છે. જે કળથર માટે જવાબદાર બને છે.
દાંતમાં સડો થયો હોય, તો પણ દર્દી ઠંડું પાણી, મિઠાઈ ખાતી વખતે કળથરની બૂમો પાડે છે. જો દાંતમાં વધારે ઈન્ફેક્શન હોય તો ગરમ પીણા કે ભોજન કરતા પછી તીવ્ર દુઃખાવો થઈ શકે છે.
● દાંતની સેન્સિટીવીટીની સારવાર
સેન્સિટીવીટીની શરુઆતના તબક્કામાં અથવા માત્ર કોઈકવાર સેન્સિટીવી રહેતી હોય તો, દર્દીને ટૂથપેસ્ટ અને માઉથવોશનો ઉપયોગ કરવાનું કહેવામાં આવે છે. આ ટૂથપેસ્ટ અને માઉથવોશમાં વપરાશની મદદથી તેના રહેલા મિનરલ્સ દાંતનાં ઈનેમલને રી-

મીનરલાઈઝ કરે છે, અને ડૅન્ટાઈનલ ટ્યુબ્યુલ્સને બ્લોક કરવાથી સેન્સિટીવીટી સમસ્યામાં રાહત મળે છે.
પરંતુ અગાઉ જણાવ્યા મુજબ જો આ ખાસ કરીને મોઢાનાં કોઈ એક ભાગમાં કે અમુક દાંત સુધી મર્યાદિત હોય જેની પાછળ સડો કે ઈન્ફેક્શન કે પેઢાની સમસ્યા જવાબદાર હોય તો તેના માટે સારવાર જરૂરી બને છે.
દાંતમાં સડો થયો હોય કે અબ્રેશનના કારણે દાંતમાં ખાડો થયો હોય તો તે ફીલીંગ કરીને ભરી શકાય છે, જેથી વધારે નુકશાન થતું રોકી શકાય છે.

જો દાંતમાં વધુ ઈન્ફેક્શન હોય તો તેમાં ટુટકનાલની સારવાર કરીને તેની ઉપર કાઉન બેસાડી શકાય, આ જ રીતે જો વ્યક્તિને મોઢામાં કેપ (કાઉન) હોય અને તેને ૮-૧૦ વર્ષથી વધુ સમય થયો હોય તો પેઢામાં ઘસારો થવાના લીધે વધુ મૂળિયા જો ઓરલ કૅવિટીમાં એકસપોઝ થાય તો પણ કળથર જોઈ શકાય; એવા સંજોગોમાં દર્દીનો નવો કાઉન આપવો હિતાવહ છે.
જો પેઢામાં છારી કે અન્ય પાયોરિયા જેવી સમસ્યાનાં લીધે ઘસારો થયો હોય, તો પેઢાની સારવાર, ફ્લેપ ઇલેવશન જેવા વિકલ્પોથી પેઢા વધુ ઘસારા અટકાવી શકાય છે અને સ્વસ્થ બનાવી શકાય છે.
દર્દીને સોફ્ટ ટૂથ બ્રશ વાપરવાની, હાલ્વેથી બ્રશ કરવાની સલાહ આપવામાં આવે છે.

સાથોસાથ જો કોઈ મેડિકલ સમસ્યાનાં લીધે સેન્સિટીવીટી સમસ્યા સર્જાઈ હોય તો પહેલા આવશ્યક છે કે તેની સારવાર કરવામાં આવે.
જો દર્દીને રાતે દાંત ક્યતકગવાની આદત હોય, તો તે રોકવા માટે દર્દીને સલાહ અને સાઈકોલોજીકલ મોટીવેશન ખાસ કરીને અપાય છે, ખાસ કરીને બાળકોમાં તે ખૂબ જ જરૂરી બને છે. તે સિવાય 'નાઈટ ગાર્ડ'નો વપરાશથી પણ આ સમસ્યા આરામથી દૂર કરી શકાય છે.
તો મિત્રો જો આપને આ સમસ્યા પરેશાન કરી રહી હોય, તો અવશ્યપણે તેની સારવાર કરાવો.
- Team Shardhdhadeep

દાંત-ચિકિત્સા
ડો. ળિંદી મિહૈર પંચવા



વિદ્યુત સમાન વ્યક્તિત્વ : લોકમાતા નિવેદિતા

કાળની એ બહિહારી છે કે જ્યારે કોઈ સમર્થ વ્યક્તિત્વનું એ નિર્માણ કરે છે ત્યારે તેવા વ્યક્તિત્વનું કાર્ય આગળ વધારવા એક વ્યવસ્થા કે અન્ય પૂરક વ્યક્તિઓનું પણ નિર્માણ કરે છે. વિરજાંદ સરસ્વતી જેવા દષ્ટિવાન સંચાલીનું સ્વપ્ન જગતમાં ચરિતાય કરનારા મહાન સન્યાસી સ્વામી દયાનંદ થયા. ખરી વેદિક પરંપરાના મહર્ષિ દયાનંદે જગતને કરાવ્યું. વિરજાંદ સરસ્વતીની વિદ્યાનો ધવલ પ્રવાહ જગતના ચોકને પવિત્ર કરી ગયો. કાલિમા સાથે સંવાદ કરી શકે તેવી ઉચ્ચતમ આધ્યાત્મિક સ્થિતિ ધરાવતા રામકૃષ્ણ પરમહંસને સ્વામી વિવેકાનંદ જેવા સમર્થ શિષ્ય મળ્યા. મહાત્મા ગાંધીના સર્વોચ્ચના વિચારને રાજ્ય વ્યવસ્થામાં પડ્યા સિવાય આગળ વધારનાર વિનોબાજી જેવા સમર્થ કર્મચોગી મળ્યા. નાનાભાઈ ભટ્ટને દર્શક મળ્યા. કાળની આ રોમાંચક વ્યવસ્થા છે. આ વ્યક્તિ વિવેચનામાં પણ એક સાતત્ય છે. જેના ફાયદાઓ જગતને થયા છે. આજ પરંપરામાં સ્વામી વિવેકાનંદને ભગિની નિવેદિતા મળ્યા. કવિગુરુ રવીન્દ્રનાથ ટાગોરે લખ્યું કે નિવેદિતા ખરેખર તો લોકમાતા હતા. જીવનના છેલ્લા ત્રણ સુધી તેઓએ સ્વામી વિવેકાનંદના વિચારો અસરકારક રીતે જગતને પહોંચાડ્યા. જીવનના પાંચ દાયકા પણ તેઓ પુરા કરી શક્યા નહિ. હિમાલયના ખોળામાં તેઓએ પોતાના જીવનની અંતિમ શ્લોકો પસાર કરી. દાહિલિંગ પાસે આવેલી તેમની પવિત્ર સમાધિ પર લખાયું છે:
'અહીં સિસ્ટર નિવેદિતા સૂતાં છે, જેમણે તેમનું સર્વસ્વ ભારતને અર્પણ કર્યું છે.'

પ્રિન્સિપાલ હતા. શિક્ષણના ક્ષેત્રમાં તેમની ઊંડી સૂઝ હતી. ગુરુ તથા શિષ્યા વચ્ચેની પ્રથમ મુલાકાત જ ભાવિ પયનું નિર્માણ કરવા માટે પૂરતા બની રહ્યા. સ્વામીજી સાથેની પોતાની મુલાકાતનું સયોદ દર્શન ભગિનીના શબ્દોમાં જ પ્રગટે છે. તેઓ વિવેકાનંદ સાથેની આ પ્રથમ મુલાકાતના સંદર્ભમાં લખે છે:
'સ્વામીજી અમારી વચ્ચે ભગવો ઝભ્ભો પહેરીને બેઠા હતા. જાણે દૂર દૂરની કોઈ ભૂમિમાંથી સંદેશવાહક આવ્યો હોય તેમ લાગતું હતું. વારંવાર શિવ-શિવ એવું રટણ કરવાની તેમની કુતુહલપ્રેરક દેવ હતી. ઘણા સમય ધ્યાન અવસ્થામાં રહેતા હોય તેવી પ્રતીતિ તેમને જોતાં થતી હતી. તેઓના મુખ પર તેવા સૌમ્ય તથા ઉચ્ચ ભાવના દર્શન થતા હતા... આવો જ ભાવ કદાચ ચિત્રકર રાફેલે ઇશુના મુખ પર મુક્યો છે.' મિસ મારગરિટના જીવનનું અસલ પરિવર્તન કરવામાં આ પ્રથમ મુલાકાતનો મહત્વનો ફાળો રહ્યો. જે ધર્મ સર્વ ધર્મો પ્રતિ સહિષ્ણુતા દાખવવાનું શિક્ષણ આપે અને સત્ય તરફની ગતિને પ્રેરણા આપે તેવા ધર્મદર્શનથી માગરિટ પ્રભાવિત થયા. ભારતભરમાં ભ્રમણ કરતા પરીવ્રજક સન્યાસીના જીવનકાર્યની પરિપૂર્તિ માટે ભગિનીએ નીર્ધાર કર્યો. માગરિટનો રસ તેમજ કાર્યનિષ્ઠાનું દર્શન થતાં સ્વામી વિવેકાનંદે તેમને ભારત આવવા માટે સંમતિ આપી. ભારતની મહિલાઓના ઉત્થાનની ચિંતા સ્વામીજીને ઊંડી સુધી હતી. આથી ભગિની નિવેદિતાના લોખંડી વ્યક્તિત્વમાં તેમનું મન ઠળ્યું હતું. ભગિની આ કસોટીમાં ખરા પણ ઉતાર્યા હતા.

વર્ષ ૧૮૮૮ના માર્ચ માસમાં રામકૃષ્ણ મિશનના એક સમારંભમાં સ્વામીજીએ મિસ મારગરિટની ઓળખ પોતાના અસંખ્ય અનુયાયીઓને આપી. ઈંગ્લેન્ડની અત્યંત અમૂલ્ય ભેટ તરીકે તેમણે નિવેદિતાને ઓળખાવ્યા. મિશનના વિશાળ પરિવારે ભગિનીનો સંપૂર્ણ સ્વીકાર કર્યો. માં શારદામણિદેવીએ તેમને પુત્રી તરીકે સ્વીકારીને સંપૂર્ણ વિશ્વાસ તથા ઉત્તેજન પુરા પડ્યા. સામાજિક સેવાના ક્ષેત્રમાં રામકૃષ્ણ મિશનનું એક આગવું નામ તથા સ્થાન છે. મિશનની સ્પીરીટથી આ બધા કાર્યો સ્થાનિક જરૂરિયાત પ્રમાણે થાય છે. સેવાકાર્યોનાં મૂળમાં સ્વામી વિવેકાનંદની દ્રષ્ટિ છે. ભગિની નિવેદિતાએ પણ પોતાના જીવન થકી આ બાબતમાં ઉજળું ઉદાહરણ પૂરું પાડેલું છે. ભારત આવી પછી તેમણે કલકત્તામાં પ્લે ગના ફે લાવાની ભયજનક સ્થિતિ જોઈ ત્યારે તેઓ સંપૂર્ણ રીતે લોક-સેવાના કાર્યોમાં સમર્પિત થયા. આચાર્યિશ સચારી નિવેદિતાને કલકત્તાની ગંદી ચાલીઓમાં જવાની કોઈ સૂઝ ન હતી. પોતાના ગુરુના આદેશો મુજબ ગંદા બાળકોની સંભાળ તેમને પરમસ્થરની સેવા કરવાનો સંતોષ મળતો હતો. આ કપરા કાળમાં રોગીઓની સેવા શુશ્રુષા કરવામાં તેમણે રાતદિવસ એક કર્યાં હતા. ભગિનીએ રોગ અંગે લોકજાગૃતિ ફેલાવવા માટે પત્રિકાઓ લખી. આ પત્રિકાઓ બંગાળી ભાષામાં છપાવીને તેનું વિતરણ કર્યું. આજ રીતે મહિલાઓની સ્થિતિ સમજવા તેમણે ભારતની ગૃહજીવનની વ્યવસ્થાનો ઊંડો અભ્યાસ કર્યો. બંગાળના તત્કાલીન રૂઢિચુસ્ત સમાજના લોકોને સમજાવીને મહિલાઓના શિક્ષણ

કાણના ચાણીબોર

વી. એસ. ગઢવી



જે રીતે વિગતો મળે છે તે જોતાં ૧૮૮૫ના નવેમ્બર માસમાં મિસ મારગરિટે સ્વામી વિવેકાનંદને લંડનમાં પહેલીવાર મળ્યાં. મિસ મારગરિટ જે ભગિની નિવેદિતા તરીકે સુખસિદ્ધ થયા તેઓ લંડનની એક શાળામાં

વર્ષ ૧૮૮૮ના માર્ચ માસમાં રામકૃષ્ણ મિશનના એક સમારંભમાં સ્વામીજીએ મિસ મારગરિટની ઓળખ પોતાના અસંખ્ય અનુયાયીઓને આપી. ઈંગ્લેન્ડની અત્યંત અમૂલ્ય ભેટ તરીકે તેમણે નિવેદિતાને

માં આપણે સેવાના ક્ષેત્રમાં રામકૃષ્ણ મિશનનું એક આગવું નામ તથા સ્થાન છે. મિશનની સ્પીરીટથી આ બધા કાર્યો સ્થાનિક જરૂરિયાત પ્રમાણે થાય છે. સેવાકાર્યોનાં મૂળમાં સ્વામી વિવેકાનંદની દ્રષ્ટિ છે. ભગિની નિવેદિતાએ પણ પોતાના જીવન થકી આ બાબતમાં ઉજળું ઉદાહરણ પૂરું પાડેલું છે. ભારત આવી પછી તેમણે કલકત્તામાં પ્લે ગના ફે લાવાની ભયજનક સ્થિતિ જોઈ ત્યારે તેઓ સંપૂર્ણ રીતે લોક-સેવાના કાર્યોમાં સમર્પિત થયા. આચાર્યિશ સચારી નિવેદિતાને કલકત્તાની ગંદી ચાલીઓમાં જવાની કોઈ સૂઝ ન હતી. પોતાના ગુરુના આદેશો મુજબ ગંદા બાળકોની સંભાળ તેમને પરમસ્થરની સેવા કરવાનો સંતોષ મળતો હતો. આ કપરા કાળમાં રોગીઓની સેવા શુશ્રુષા કરવામાં તેમણે રાતદિવસ એક કર્યાં હતા. ભગિનીએ રોગ અંગે લોકજાગૃતિ ફેલાવવા માટે પત્રિકાઓ લખી. આ પત્રિકાઓ બંગાળી ભાષામાં છપાવીને તેનું વિતરણ કર્યું. આજ રીતે મહિલાઓની સ્થિતિ સમજવા તેમણે ભારતની ગૃહજીવનની વ્યવસ્થાનો ઊંડો અભ્યાસ કર્યો. બંગાળના તત્કાલીન રૂઢિચુસ્ત સમાજના લોકોને સમજાવીને મહિલાઓના શિક્ષણ

એક અનોખી કથા... 'આસ્થાનું આરોહણ'

અમુક વ્યક્તિ માટેનો આપણો અહોભાવ આપોઆપ હોય છે. સભળસિંહ વાળા આવા જ એક માણસ છે... એક પદયાત્રી તરીકે જાણીતું નામ. એમને હું સદેહે મળ્યો ગયા વરસે એક લગ્ન સમારંભમાં. પણ એટલા બધા આત્મીય વાચ્યા કે જાણે વરસોથી એકબીજાને ઓળખતા હોઈએ.. ઉંમર એમની બ્યાસી વરસ.. પાંચેક ફૂટની હાઈટ અને એકવરડિયું કસાયેલું શરીર.. ચુસ્ટ ચહેરો.. આંખોમાં ગજબની તાજગી અને સમગ્ર વ્યક્તિત્વ જાણે સાલ્તિક ઉપહાર જેવું...

પ્રવાસ આ બધા સુકામનો છે... પંચોતેર વરસ પછી પણ રોજના પંદર વીસ કિલોમીટર ચાલવું એમના માટે સહજ છે... અત્યાદ સુધીમાં એ લગભગ રીસેક હજાર કિલોમીટર પગપાળા ચાલી ચુક્યા છે... ચાલવું એમને માટે મ્હાલવું શબ્દનો પર્યાય છે જાણે ! એમની આ જુદી જુદી પદયાત્રાઓનાં પુસ્તકો થયાં છે.. જે લોકપ્રિય પણ થયાં છે. જિંદગીની ઢળતી ઉંમરે વાળા સાહેબની યાત્રાઓ ભલે સિમિત થઈ હશે પણ એમનું મન આજેય પણ એટલું જ મક્કમ છે... એમના વતનનું ગામ બડોળ અને આસપાસનાં ગામોમાં વસતાં સગાંસંબંધીઓ અને સ્વજનો સાથે એમની આત્મીયતા ગજબ છે... અમને વિચાર આવ્યો કે આ બધાં પરિચિતો સાથે ધાર્મિક સ્થળોની યાત્રા કરીએ તો ? એ બહાને પોતાના જન્મજાત શોખને જીવંત પણ કરી શકાય અને વરિલો સહિત આત્મજનોને આધ્યાત્મિક પરિતુષ્ટી પણ આપી શકાય.. પોતે તો કદાચ થોડુંઘણું હજુયે ચાલી શકે.. પણ આ બધા માટે ચાલતા જવું અથડું ઘણાય. એટલે એમના મનમાં એક અદ્ભૂત યોજના ઉદભવી કે સ્વેચ્છીક રીતે આવવા માગતા સગાંસંબંધીઓની સંમતિ મેળવી યાદી બનાવવી અને પછી વાહન સાથે, બસમાં કે ટ્રેઈનમાં કે હવાઈમાર્ગે યાત્રાઓ કરવી...

વાતમાં બધા સામેલ થશે કે કેમ ? એ પણ શંકા હતી.. સગાંસંબંધીઓ બધાં ખેતી પશુપાલન જેવા વ્યવસાયોમાં અને દૂર દૂર વિખરાયેલાં.. એમને ભેગાં કરવાં.. મુશ્કેલ કામ હતું.. પણ દાદા સભળસિંહ અને એમનાં ધર્મપત્ની માતા મીરાંબાના પ્રેમ આગળ સહુ એકતાંતે બંધાઈ ગયાં.. અને સરસ ચુપ તૈયાર થઈ ગયું.. પહેલો પ્રવાસ ખુબ ઉત્સાહજનક રહ્યો. બધાને ખુબ મજા આવી.. દેવ દર્શનની સાથે પ્રકૃતિ અને વિવિધ સ્થળોની મુલાકાત થકી સૌ પાવન થયાં.. દાદા ના ચહેરા ઉપર અવર્ણનીય આનંદ છવાઈ ગયો.. ભત્રીજા મહેન્દ્રસિંહને એમણે કહ્યું.. ' હવે આપણે જગન્નાથ પુરી જઈશું.. કોને આવવું ? બધાને પુછી લેજો.. ' આશાકિંત પુત્ર સમાન ભત્રીજાએ આયોજન કરવા માંડ્યું..

સંવેદનનું સ્ટેટસ

રમેશ ૬૬૬૨



પોતે હવે વયોવૃદ્ધ હતા.. યાત્રી તરીકે સહભાગી તો થયા પણ પ્રવાસ આયોજનનું કામ સોંપ્યું ભત્રીજા મહેન્દ્રસિંહ હાથ ને.. અને પછી બડોળ થી શરૂ થયેલી વિવિધ યાત્રાઓનો સિલસિલો એ પણ એમના જીવનનું એક યાદગાર સંભારણું બની ગયું...

આ અનુભવોનું આલેખન એટલે પુસ્તક ' આસ્થાનું આરોહણ.. ' મહેન્દ્રસિંહ વાળા એક સિધ્ધહસ્ત લેખકની જેમ આ પ્રવાસોને શબ્દોમાં આલેખે છે. પ્રથમ યાત્રા પાંચઠાં પાંચઠાં ગામથી ખોરિયાર ચોટીલા અને બગદાણાની કરી ત્યારે ભવિષ્યની કોઈ અન્ય યાત્રાઓનું આયોજન ન હતું.. આવી

અને એ પછી તો સગાંસંબંધીઓનો ઉભળકો સહજ ભાવનાં માંડ્યો.. જગન્નાથપુરીની યાત્રા પણ સરસ સંપન્ન થઈ.. પછી ફરીથી સૌરાષ્ટ્રનાં યાત્રાધામો.. આરધાધામથી રામેશ્વર કો ડાઈને નાલનો પ્રવાસ.. હરિદ્વાર સહિત અમદાવાદ, કાશી છપાયા, અને છેલ્લે લોકડાઉન પહેલાં જ અમદાવાદથી તિરૂપતિ નાસિક ત્યાંબકેશ્વર સહિત શીરડી શનિદેવીની સાંસ્કૃતિક યાત્રા એમ કુલ સાત સમૂહ યાત્રાઓનો આનંદ દાદાના સૌ ચાહકો સંબંધીઓએ લીધો... આ યાત્રાઓ નિજાનંદ માટેની છે.. એમાં પ્રેરણા સભળસિંહ દાદા અને એમનાં પત્ની મીરાંબાની છે.. પરંતુ લેખક મહેન્દ્રસિંહ પુરા પ્રેમ અને

રમકોટથી નાસિક, અમદાવાદથી કન્યાકુમારી, જગન્નાથપુરી, ચારધામ યાત્રા, કેનેડામાં ટોરે-ટોથી એમેરિકાના સ્ટેચ્યુ ઓફ લ